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  : الفصل الثاني

الثالثة المحاضرة   
 تابع

دراسة بعض انواع ”    
 ” الكينزيةالمضاعفات 

 



 .الثلاثة نتائج او اثر السٌاسات السابقة  4.1
 على( G)الحكومٌة نتائج او اثر النفقات  1.4.1

 .الحكومً مضاعف الانفاق : ( Y)الدخل  

 
لدراسة هذه السٌاسات نفترض بان مٌزانٌة الدولة فً حالة توازن 

و لنعالج اثر وزٌادة النفقات الحكومٌة على الدخل الوطنً فً 

، و لنفترض اٌضا بان الناقص حالة اقتصاد ٌتمٌز بالتشغٌل 
 . ثابثة( Tx)الضرٌبة 

تسبب عجزا فً مٌزانٌة ( G)زٌادة فً هذه الحالة نلاحظ ان 

 .الغٌر الدولة ٌمكن تغطٌته عن طرٌق الاقتراض من 
 



مثلا ( ΔG)بمقدار  ان الزٌادة فً النفقات الحكومٌة 

 ( .ΔY)بمقدار سٌؤدي بدوره الى زٌادة فً حجم الدخل 

 .الكلً و ذلك عن طرٌق الزٌادة فً الطلب  

 
الازمة لتلبٌة الطلب الجدٌدة نتبع ( ΔY)قٌمة و لحساب 

 :التالٌة الخطوات 
 



 :الشكل هً من  النمودجنعلم ان معادلة الطلب فً التوازن فً  هذا 
  
Y1 = ٭ / c' (ca+ c'Txa- c'Tra +Txa+ Ia+Ga+Tra(…….(19) 

  (YΔ)بمقدار ( Y)تغٌٌر سٌؤدي الى ( ΔG)بمقدار ( G)ٌتغٌر عندما 
  
Y+ΔY=1 /c'(ca+c'Txa-c'Tra+Txa+ 
Ia+Ga+ΔGa+Tra(…………………...(20) 

 :على نحصل ( 19)من ( 20)بطرح 
 

ΔY= 1 1 /  - c'(ΔGa( ………..(21) 
وهً العلاقة التً تحسب الدخل الوطنً فً التوازن نتٌجة لتغٌٌر 

 .العمومٌة فً النفقات 
 



 

 

 

      

و هكذا نلاحظ بان التغٌر فً مستوى الدخل الوطنً فً      

 البسٌط  الكٌنزيعبارة عن قٌمة المضاعف ( ΔY)التوازن 

(-c' 1/1 ) فً مضروبا(ΔGa ) ان اي(ΔY ) بمقدار تزاٌد

(ΔGa ) البسٌط مضروبا فً قٌمة المضاعف. 
 

ΔY=1 / c'(ΔGa( ………..(21) 
 



و قد سبق و ان عرفنا فً الفصل الرابع المتعلق بدالة الاستهلاك 
هو اكبر من الواحد و ٌمثل ( c' 1 /1-)الحد بان  الكٌنزٌة

 .البسٌط المضاعف 
بمقدار ( G)زٌادة ففً حالة بقاء العوامل الاخرى على حالها فان 

(ΔGa ) ايسٌسبب زٌادة اكبر فً حجم الدخل الدخل: 

 (G  Δ ˃ Y Δ  ) ٌعرف بمضاعف  هومابفضل اثر المضاعف و

  :اي النفقات الحكومٌة 

KG = Δ Y  /ΔGa  =  1 / 1-c' =  /1 s'  (22...... )  
 .الحكومً الى المضاعف ( KG)ترمز حٌث 

 



  

 :الدخل نتائج او اثر السٌاسة الضرٌبة على  2.4.1
 .الضرائب مضاعف  

، و لنفرض ان الدولة ابقت السابقة لنعكس الان الفرضٌة 
الضرائب و عملت على زٌادة حصٌلتها من  ثابث( G)على 

(Tx ) بمقدار(Txa ) مع فرضٌة بقاء الاشٌاء الاخرى

ففً هذه الحالة فان زٌادة فً مبلغ  .حالهاعلى  ثابثة

الضرائب ستسبب او ستؤدي الى تغٌٌر فً حجم الدخل 
لان الزٌادة فً الضرائب هً ( Y Δ)بمقدار ( Y)الوطنً 

 .دخلها زٌادة فً اٌرادات الدولة او  بمتابثة
 



  

 ففً هذه الحالة فان زٌادة فً مبلغ الضرائب ستسبب
 (Y)الوطنً او ستؤدي الى تغٌٌر فً حجم الدخل  

 لان الزٌادة فً الضرائب ( Y Δ)بمقدار  

 .دخلها هً بمثابة زٌادة فً اٌرادات الدولة او 
 



   :ٌلً و هكذا ٌمكننا ان نكتب العلاقة التً تمثل الدخل كما 
 :ٌلً السابقة التً تمثل الدخل كما ( 19)العلاقة من خلال 

Y= 1 / c' (ca+ c'Txa- c'Tra +Txa+ Ia+Ga+Tra(….(19)  
فان ذلك سٌؤدي الى تغٌٌر ( ΔTx)بمقدار عند تغٌٌر الضرٌبة 

 :ٌلً الدخل كما 
Txa+ Δ Txa                  Y +Δ Y 

Y +Δ Y = 1 / c' (ca+ c'(Txa+ ΔTxa)- c'Tra +  
Ia+Ga+Tra(…….(23) 

 :على نحصل ( 19)من ( 23)بطرح  

ΔY = 1 / c' (-c' ΔTxa ) 
 



ΔY =/  -c'1 / c‘  /   Δ Txa …… (24)   اي:   

و هً العلاقة التً تحسب اثر الضرٌبة على الدخل الوطنً فً  

 :تكون التوازن و منه فان علاقة مضاعف الضرائب 

KTXa =Δ Y  /Δ Txa =  / -c' / 1-c' / …… (25) 

  .الضرٌبً ٌسمى بالمضاعف ( 'c'/  c-1 )الحد حٌث ان  

تكون اكبر ( c'/1-1)البسٌط و فً هذه الحالة ان قٌمة المضاعف 

من قٌمة المضاعف الضرٌبة و كذلك قٌمة المضاعف الحكومً 
   (KGa  ˃   KTxa: )اي اكبر من مضاعف الضرائب 
 



 

 
(  G Δ)بمقدار ونستنتج مما سبق ان زٌادة النفقات العامة 

 ،( ΔTxa)الضرٌبة بنفس مقدار 

   (Δ Txa= G Δ)اي 
ٌكون لها اثر كبٌر فً زٌادة الدخل الوطنً ( ΔG: )فان 

 (.ΔTxa)اثر من 
 

  :هامةنتٌجة 
 



 

 

 
 :اي اذا افترضنا ان النفقات العامة زادت بمقدار الضرٌبة 

(100= Δ Txa= ΔG )  

 (c' = 0.6: )كان و ان المٌل الحدي للاستهلاك 

 
على ( Tx )و ( G)من كل  تاثٌرو المطلوب البحث عن 

 .التوازن دخل الوطنً فً 
 

  :للتوضٌح مثال 
 



   (Y )على ( G Δ) تاثٌر/ أ
ΔY=1 /1- c'(ΔGa)     
ΔY=1 /1- 0.6 (100) 
ΔY G= 250  م و ن 

   (Y)على ( Δ Tx) تاثٌر/ ب
Δ Y =1/ -c'1 / c'  /   Δ Txa   
 Δ Y =0.6(100)/1-0.6  
Δ Y  TXa=150   م ون  

 

على الدخل الوطنً افضل  من اثر  تاثٌرنلاحظ زٌادة النفقات العامة لها 
  :ان الضرائب حٌث 

ΔYGa  ˃  Δ YTXa 
 
 



  

 :التوازن اثر التحوٌلات على الدخل الوطنً فً  3.4.1

 .التحوٌلات مضاعف  
حٌث ان ( Tx)للضرائب الطرف المعاكس ( Tr)التحوٌلات تشكل 

او زٌادة فً الدخل الوطنً  اظافةالمساعدات الحكومٌة تؤدي الى 

 :ان حٌث 

Yd= Y – Txa+ Tr 
و لتوضٌح اثر التحوٌلات على الدخل الوطنً نتبع الخطوات  

 :التالٌة 
 :تصبح و منه ( ΔTra)بمقدار نفترض بان التحوٌلات قد تغٌرت 

 (Tra+ Δ Tra  ) من و بالتالً فان الدخل الوطنً سٌتغٌر: 
(Y ) الى( Y Δ  Y+. ) 

 



  :ٌلً نتبع ما (   Y Δ)لحساب و 
Tra+ Δ Tra                  Y+ Δ  Y 

  :هً و بما معادلة دخل التوازن 
Y  = 1 / 1- c' (ca-c'Txa+ c'Tra+Ia+Ga) 

  
 فان ذلك سٌؤدي الى( Tr+ Δ Tr)الى ( Tr)تغٌٌر عندما 

 :هً فتصبح العلاقة الجدٌدة ( Y+ ΔY)تغٌٌر  

  
Y + Δ  Y = 
 1 / 1- c' (ca-c'Txa+ c'(Tra+Tra)+Ia+Ga(…..(26) 

 



  :على نحصل ( 26)من ( 19)العلاقة بعد طرح 
Δ Y = 1 / 1- c' (Tra ( ….. (27) 

تغٌر نتٌجة ( Y)تغٌٌر و هً تعتبر عن مقدار مقدار 

(Tra ) فان و منه: 

Δ Y  /Δ Tra = c' / 1- c' = KTra ……. (28) 
 .التحوٌلات  مضتعفو هً العلاقة التً تعبر عن 

 



  
 مضاعف المٌزانٌة المتوازنة او المتعادلة  4.4.1

 اثر زٌادة النفقات الحكومٌة و الضرائب بنفس/ أ
 .الدخل النسبة على  

لو افترضنا بان الحكومة قررت زٌادة كل من الانفاق 
 فً ان واحد و بنفس النسبة( Tx)و ( G)الحكومً 

 ( Txa ΔG = Δ ) و بالتالً نقول نقول بان المٌزانٌة

 .متوازنة العامة للدولة 

 

  هنا ،الذي ٌطرح   السوالو  

 الدخل ؟هل سٌكون لذلك الاثر على مستوى 
 



على مستوى  تاثٌرلن ٌكون هناك  بانهقد ٌعتقد البعض 

الدخل و ذلك لان النفقات الحكومٌة تعادل الضرائب اي 
   ( .Tx)فً  مثماثلةصاحبتها زٌادة ( G)زٌادة 

حٌث نجد فً الواقع ان  خاطئان هذا الاعتقاد  الا

بزٌادة بزٌادة الانفاق  سٌتاثر( Y)الدخل المستوى 

بالضرائب و ٌمكن البرهان على  تاثرهالحكومً اكثر من 
  :التالً ذلك بالشكل الرٌاضً 

 



لدٌنا العلاقة التً تحسب مقدار التغٌر فً الدخل الوطنً نتٌجة 
 :الحكومً تغٌر الانفاق 

ΔY=1 /1- c'(ΔGa). 
و العلاقة التً تحسب مقدار التغٌر فً الدخل الوطنً نتٌجة تغٌر 

 .الضرائب 
ΔY=c' /1- c'(ΔTx) 

لمٌزانٌة الدولة ٌتمثل فً جمع الاثر الصافً بالتالً فان  

  :السابقتٌن العلاقتٌن 
ΔY=1 /1- c'(ΔGa) + -c'/ 1 – c'(Δ Tx) 
ΔY=1 /1- c'(ΔGa) - c'/ 1 – c'(Δ Tx) 



  :ان و بما 
ΔGa= ΔTx 

ΔY= 1 /1- c'(ΔGa) - c'/ 1 – c'(Δ G)  
ΔY= ΔG (1- c'/ 1 – c')     

   ΔY= ΔG       
 

اكثر بزٌادة النفقات  ٌتاثرو هذا ٌعنً ان الدخل الوطنً 
 .الحكومٌة 

 



 بنفس النسبة سٌؤثر( Tx)و ( Tr)زٌادة هل ان / ب

   ( :Y)على  
بنفس ( Tx)الضرائب و ( Tr)التحوٌلٌة عند زٌادة النفقات 

القٌمة و فً نفس الوقت فان ذلك سوف لن ٌؤثر على الدخل 

 ( .Y)الوطنً 
 :ٌلً و ٌمكن البرهان على ذلك كما 

 لدٌنا العلاقة التالٌة التً تحسب مقدار زٌادة الدخل نتٌجة 

 .التحوٌلات زٌادة  
ΔY=c' /1- c'(ΔTr) 
 و العلاقة التً تحسب مقدار التغٌر فً الدخل نتٌجة تغٌر الضرائب
ΔY= -c' /1- c'(ΔTx) 

 



 :اي و بما ان الاثر الصافً هو حاصل جمع الاثرٌن معا 
ΔY=c' /1- c'(ΔTr) + -c' /1- c'(ΔTx) 
 ΔY=c' /1- c'(ΔTr)  -c' /1- c'(ΔTx) 

ΔY= ΔTr (c' /1- c' -c' /1- c')             ΔY = 0  
 اي ان الدخل لن ٌتغٌر

   :ٌلً و ٌمكن تفسٌر ذلك كما  

 
 

 
 

ان الزٌادة فً التحوٌلات تلغً اثر الزٌادة فً الضرائب 

 .تغٌٌر و لذلك فان الدخل ٌبقى على حاله دون 
 


